



2024年12月23日,第二届“英才汇穗”海外人才创业邀请赛暨2024海内外人才数字产业论坛在广州市黄埔区广州归谷科技园举办。活动由广州欧美同学会(广州留学人员联谊会)、黄埔区委统战部、广州市科技进步基金会等联合主办,粤港澳大湾区海归之家、广州科技金融集团、广州归谷科技园、广东省数字广东研究院等共同承办。广东省委统战部、广州市委统战部相关负责同志,广州欧美同学会会长魏明海,黄埔区委相关负责同志出席活动,教育部留学服务中心、人力资源和社会保障部留学人员和专家服务中心、广东欧美同学会、广州欧美同学会相关负责人,海内外高层次人才、创业项目负责人、留学人员代表及大湾区投融资机构、企业家代表等300多人参加活动。



圆桌对话

英才汇穗 共探数字产业未来

第二届“英才汇穗”海外人才创业邀请赛暨2024海内外人才数字产业论坛举办

搭建高端平台 吸引留学人才来粤发展

广东省委统战部相关负责人表示,留学人员处于创新创业的第一线,为广东经济社会高质量发展做出了重要贡献,在进一步全面深化改革、推进中国式现代化的进程中,粤港澳大湾区发展机遇良好、舞台广阔,留学人员大有可为。广东将按照中央及国家有关进一步做好留学人才回国服务工作的政策意见,创造更多机会为广大留学人才创新创业提供优质服务 and 有效帮助,推动形成新一轮留学人员来粤发展热潮。希望广大留学人员怀揣家国情怀,心怀对创业成功的深切渴望,以及对科技进步、产业升级、数字产业革新和新质生产力发展的强烈愿景,把实现个人价值融入中国式现代化的广东实践中,为谱写新篇章、共筑中国梦贡献智慧和力量。

广州市委统战部相关负责人表示,第二届“英才汇穗”海外人才创业邀请赛暨2024海内外人才数字产业论坛的举办,是积极做好留学人才回国服务工作,构建海内外人才创新创业平台的具体行动。广州市产业发展竞争力持续提升,科技创新策源力、产业创新引领力、教育人才保障力不断强化。希望广大留学人员把握难得的发展机遇,把海内外人才、技术优势转化为留学报国的创新实践,广州

市将继续为广大留学人员创业发展提供全方位的支持与保障。

教育部留学服务中心相关负责人表示,第二届“英才汇穗”海外人才创业邀请赛暨2024海内外人才数字产业论坛作为海交会重要组成部分,为广州建设世界重要人才中心和创新高地贡献力量。展望未来,世界之变、时代之变、历史之变正在以前所未有的方式展开,人才竞争势必进一步加速来华留学和出国留学的双向流动。教育部留学服务中心将锚定教育强国建设目标任务,狠抓自身建设,努力开拓创新,聚焦提质增效,不断提升留学服务体系整体效能,助力实现高水平教育对外开放,为教育强国建设贡献力量。

广州归谷科技园有限公司总裁、广州海创产业技术研究院院长范群在致辞中表示,广州归谷科技园,作为全国海归小镇的先行起步区与创新创业的示范高地,始终致力于构建国际化的科技服务体系,为海归人才提供全方位的支持与保障。归谷希望通过这次活动搭建一个开放包容的交流平台,让海归人才更深入地了解大湾区的发展机遇与政策红利,也让大湾区更加全面地领略海归人才的独特魅力与无限潜能。

精英项目云集,共推产业创新浪潮

活动期间,来自“春晖杯”中国留学人员创新创业大赛、“海外高层次人才交流会”以及“中国创新创业大赛”的20个优秀人才项目展开路演,分别聚焦人工智能、生物医药、先进制造与自动化、新材料等高新技术领域。现场还设置项目展示区域,超百名投资专家、著名创投机构负责人齐聚一

堂,为项目提供合作机会和投融资机会。

组委会还为脱颖而出的20个精选项目颁发了“权益服务大礼包”,涵盖奖金激励、企业落户特惠权益、科技政策扶持、金融权益赋能等,全方位、多维度为优质项目在粤港澳大湾区这片创新创业热土上落地生根、茁壮成长提

供强有力的支持与保障。

据悉,参与本届“英才汇穗”海外人才创业邀请赛的优秀项目,在3个月内成功注册落地归谷科技园或广州的企业,前3名将额外获得角逐本届海交会落地奖的宝贵机会,更有机会申请6万元落地奖励。

凝聚多方智慧,共绘数字产业蓝图

在2024海内外人才数字产业论坛上,国内外知名院士、专家学者以及行业领军人物围绕“共建数字中国,探索新未来”主题齐聚一堂,共同探讨数字产业的发展趋势,携手推进数字技术与实体经济深度融合,共创数字经济的美好未来。

中国科学院院士、国际欧亚科学院院士、北京大学数字中国研究院原院长童庆禧发表主旨演讲。他指出,全球数字经济产业的发展体现了高速度、多元化和全球化的发展态势,新型信息技

术的兴起和发展,包括互联网、5G、大数据、云计算、AI等新质生产力对全球数字经济产业发展发挥着极大的赋能作用。特别是在全球范围内,天空经济作为数字经济产业的一个制高点,也日益受到各国的高度重视并积极开展产业布局。

主题分享环节,国际宇航科学院院士、广州欧美同学会常务理事王晋年,北京大学访问教授、AI商业实验室联合创始人吴雾虹,中国人民大学经济学院教授、博导陈建等嘉宾围绕“数字产业

发展的新实践及最新成果”展开分享,从不同维度揭示了数字产业化发展新态势与新未来。

圆桌论坛上,嘉宾们则就“数字产业经济下的人才匹配与培养”主题进行了深入探讨。法国欧洲科学院院士、亚洲知识管理学会院士、广东省数字广东研究院常务副院长李鹰,国家重大人才工程入选者、广州归谷科技园总裁范群等行业领军人物在会上发表独到见解,为数字产业人才的培育与发展提供了宝贵的思路与建议。

树立创新标杆,共筑湾区创业高地

作为2024中国海外人才交流大会暨第26届中国留学人员广州科技交流会归国留学人员首站活动,本届“英才汇穗”系列活动不仅为人才展示与交流搭建了广阔舞台,也为人才和项目在粤港澳大湾区落地和发展提供了高效和综合的服务平台。

作为活动主办方,广州欧美同学会(广州留学人员联谊会)近年积极推动留学人员创新创业服务,围绕加快培育发展新质生产力等举办“英才汇穗”“羊城海归讲坛”等活动,实施归国留学青年创新创业“云帆计划”,打造“粤港澳大湾区海归之家”等创新创业平台,留学人员企业在人工智能、自动驾驶、芯片制造、精密仪器、生物医药等领域不断取得新突破、新进展,为粤港澳大湾区高水

平人才高地建设提供重要支撑。

活动期间,人力资源和社会保障部留学人员和专家服务中心与零点有数数据科技有限公司联合发布了2024年度“最具影响力新兴海归创业企业”榜单,经过严格筛选与综合评估,上海联影医疗科技股份有限公司、贝壳、四川百利天恒药业等20家企业登榜。这些企业凭借前沿的技术优势和创新的商业模式,充分展现了海归企业强劲的市场竞争力和广阔的发展前景,为更多的海归创业企业树立标杆。

同期,活动还设置了创新创业人才交流环节,与会人员参观走访粤港澳大湾区海归之家、广东省数字广东研究院、飞腾信息技术有限公司等大湾区企业及平台机构,深入了解粤港澳大湾区

前沿的科创发展成果和创新创业生态,促进人才与企业、平台间的深度交流。

其中广州归谷科技园发挥海内外资源优势,已成功助力引进海外归国创新创业人员超过200人,服务归国创业人才超过3000人次。目前,园区已吸引并入驻了超过340家前沿科技企业,构建起完备的服务体系和产业生态。

未来,广州将继续着眼服务全国全省大局,推动以新质生产力为支撑的高质量发展,加快构建以科技创新为引领的现代化产业体系,持续深化国际开放合作,为更多海内外优秀人才参与建设粤港澳大湾区和中国式现代化建设,提供广阔的发展空间和机遇。



颁奖仪式